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Tale - samråd om øremærkede midler til 
fødeafdelingerne 

 

 

Samrådsspørgsmål A (stillet af Stine Brix, EL) 

Ministeren bedes redegøre for, hvorfor regeringen har truffet 

beslutning om at fjerne 260 mio. kr. til fødeafdelinger og 

svangreomsorg fra finanslovsaftalen for 2015? 

 

 

 

Samrådsspørgsmål B (stillet af Flemming Møller-Mortensen, S) 

Vil ministeren vurdere, om fødeafdelingerne vil kunne leve op til 

Sundhedsstyrelsens anbefalinger for svangreomsorgen uden 

dette løft? 

 

 

 

Samrådsspørgsmål C (stillet af Flemming Møller Mortensen, S) 

Vil ministeren forholde sig til den principielle parlamentariske 

problemstilling, at en nytiltrådt regering midt i et finansår 

beslutter sig for at tilbagerulle en beslutning, som er stemt 

igennem af et flertal i Folketinget ved den gældende finanslovs 

vedtagelse uden først at inddrage Folketinget? 
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[Indledning] 

Tak for de tre spørgsmål, som jeg vil tillade mig at besvare 

samlet efter aftale med udvalgsformanden.  

 

Jeg tror, at vi alle sammen kan blive enige om, at det skal være 

trygt og sikkert at føde på de danske fødeafdelinger og at det 

her er et område, der ligger os alle på sinde. 

 

[Baggrund for udmøntningen af midlerne for 2015] 

Som I ved, blev der med sidste års finanslov – under den forrige 

regering – afsat nogle midler fra 2015 og frem, der var 

øremærket landets fødeafdelinger. I 2015 drejer det sig som 

bekendt om 35 mio. kr.  

 

Det fremgår af teksten på finansloven, at de midler, der er afsat 

i 2015, skal udmøntes på baggrund af bloktilskudsnøglen. Det 

fremgår også, at regionerne – for året 2015 – skal indsende et 

revisorpåtegnet regnskab for, hvordan de har anvendt midlerne. 

 

Derfor har ministeriet tidligere i år bedt regionerne om at 

indsende ansøgninger og budgetter fra regionerne, hvor der er 

beskrivelser af, hvordan regionerne forventer at bruge midlerne.  

 

Om processen kan jeg fortælle, at Sundheds- og 

Ældreministeriet indkaldte ansøgningerne fra regionerne i maj 

2015 med frist 1. juni i år.  

 

Den 1. juni havde ministeriet modtaget fire ud af fem 

ansøgninger, mens Region Hovedstaden først sendte sin 

ansøgning den 19. august.  

 

Den ansøgning havde ministeriet så nogle opklarende spørgsmål 

til, som Region Hovedstaden besvarede den 1. september.  
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[Status for udmøntningen af midlerne for 2015] 

I forhold til status på de midler her og nu kan jeg fortælle, at 

Sundheds- og Ældreministeriet [i går] sendte tilsagnsbreve for 

de 35 mio. – eller de 34,5 mio. kr., som regionerne har søgt om, 

for at være helt præcis – ud til regionerne.  

 

Det vil altså sige, at status lige nu og her er, at midlerne for 2015 

er udmøntet til regionerne i overensstemmelse med ordlyden i 

finansloven. 

 

Når det så er sagt, så vil jeg for en god ordens skyld komme med 

en bemærkning i forhold til samrådsspørgsmål C. Det er sådan, 

at man som regering – helt principielt – ikke har nogen pligt til at 

udmønte midler, der er afsat på finansloven.  

 

En bevilling, der er afsat på finansloven, er en bemyndigelse til 

at afholde udgiften. Men bemyndigelsen indebærer ikke nogen 

forpligtelse til at udmønte bevillingen. Det vil være op til den 

siddende minister, og der er som nævnt givet tilsagn til 

regionerne om midlerne for 2015.  

 

[Fødeafdelingerne og Sundhedsstyrelsens anbefalinger] 

Jeg er også blevet spurgt til, om jeg vurderer, at regionernes 

fødeafdelinger kan leve op til Sundhedsstyrelsens anbefalinger 

på området, som har været gældende siden 2009. Min vurdering 

er, at ja - det forventer jeg, at regionerne kan.  

 

Regeringen aftaler hvert år en økonomiramme med regionerne. 

Fx er der med den seneste aftale for 2016 aftalt 1,5 mia. kr. til et 

ekstra løft af sundhedsvæsenet. 
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Inden for den har regionerne et ansvar for at tage højde for 

udviklingen i netop deres region og sikre en prioritering, der 

afspejler de faktiske behov.  

 

Det gælder også i forhold til antallet af fødsler og i forhold til, 

hvilke ressourcer, de fødsler kræver for at de nye familier får 

den bedst mulige start.  

 

For der skal ikke herske tvivl om, at alle gravide selvfølgelig skal 

kunne føle sig trygge ved at føde på en af landets 

fødeafdelinger.  

 

[Afrunding – regering prioriterer sundhedsområdet] 

Helt generelt vil jeg gerne understrege, at denne her regering 

prioriterer sundhedsområdet højt. Det står vi ved, og det står jeg 

som sundhedsminister ved.  

 

Regeringen fremlægger her i efteråret finanslovsforslaget, hvor 

vores forslag til prioriteringer på sundhedsområdet vil fremgå.  

 

Nu og her kan jeg sige så meget, at regeringen samlet set vil 

sørge for en prioritering af sundhedsområdet, der ligger udover 

den prioritering, den tidligere regering afsatte.  

 

Tak for ordet.  
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